

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 fill. Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .		Felelős szerkesztő: MEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és lap tulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piac-utca 47. és 49. szám.
---	--	---	---

A 80 éves király.

Debreczen, augusztus 17.

A király nyolcvanadik születésnapját ünnepli ma nemcsak két ország népe, de minden kulturás államok közönsége is. Ritkaságszámba megy és majdnem egyedülálló, hogy idegen uralkodó örömeiben osztozkodjanak a népek és bármelyik uralkodónak a születésnapja külföldön legfeljebb alig észrevehető kis lap táviratokban nyilvánul meg.

Jó öreg királyunk 80 éves születésnapján hálatelt szívvel emlékezünk meg róla, nemcsak mint melegsivű és szimpatikus emberről, hanem mint a legbölcsebb és legalkotmányosabb uralkodóról is.

Mindaz a jó kívánság, melylyel e napon a hü alattvalói elhalmozzák őt, vajha megtermékenyitené és még áldásosabbá tenné azt a közjogi viszonyt, mely a két állam között fennáll.

Első Ferenc József ma Európa érdeklődésének a központjában áll. Az agy uralkodó felé tisztelettel és szeretettel tekint Európa minden népe és ma a világ minden táján felbug az ima a felesleges ur életéért.

Mi ennek az impozánsan megnyilvánuló szeretetnek és tiszteletnek az oka? Mi magyarok szeretjük a királyurkat. Szeretjük ősi lojális érzelmeinknél fogva. Szeretjük, mert egy egész emberi kor öröme és bánata fűződik hozzá. Szeretjük, mert a trón magasságától innen mint embert tanltuk megismerni. Szeretjük az ő emberfeletti nagy szenvedéseierért. Szeretjük azon sok örömeért, amit a mi örömeinkből vett ki mindig illő részként magának. Szeretjük, mert a miénk, mert nemcsak királyunk, de egyúttal atyai barátunknak is nevezhető.

Európa közvéleménye előtt is mint uralkodói mintakép áll. Nyolcvan sulyos évvel még mindig meg nem rokkant vállán nemesen örökdi a nemzetek és népek békés együttműködése felett. Élete és minden cselekedete forrás, a melyből a népek jóéle fakad. Hü szövetség, akinek a barátságára bizton lehet építeni. Emberi hiúságtól ment, bölcs belátás és megfontolás szerint cselekvő fejedelem, aki nem áll szédületes mélységek elé és népeit is visszatartja onnan.

Nincs nemzet a föld kerekéségén,

melynek népe az uralkodójának bujában-bajában jobban összeforrott volna, mint a magyar nemzet. Amikor a megrendítő csapások egyre-másra meglepték az ősz uralkodót, vele sirtunk. Amikor elvesztette rajongásig szeretett nejét, a jóságos Erzsébetet, vele jajongott ez az egész magyar nép Kárpát hegyes bérceitől Adria hőmpölygő habjáiig.

Hosszas és áldásos uralkodása dicső fejezete lesz nemcsak a monarchia, hanem egész Európa történetének. A késő utókor oknyomozó történetírója sok az emberiségre kiható alakulásban ott fogja találni indító rugóként Ferenc József nagy szívét és értékes országvezéri hivatottságát.

Minden templomban imádkoznak az életéért. Még nagyon sokáig szükségünk van bölcs királyunkra. Közeljövönket elképzelni sem tudjuk az ősz királyi barát nélkül, aki bizonyára nagy örömmel fogadja ismételtlen a magyar nép hü ragaszkodásának a kifejezését és ismételtlen büszke lesz arra, hogy a legelső magyar ember a király.

Imádkozunk a legelső magyar ember életéért: Éjen a király!

Anekdoták Ferenc Józsefről.

*

1835-ben történt. A bécsi Hofburgban két gárdista volt kirendelve, amikor egyszerre a még öt éves Ferenc József főherceg kilépett a szárnyasajtón és az egyik katonával beszélgetni kezdett, miközben mindenáron el akarta venni a katona karját. Bizony sok rábeszélésbe került, míg a kőszivű katona szíve ellágyult s az óhajtott fegyvert, a biztos büntetés tudatában a jövő monarchájának átengedte. De alig jutott a főherceg annak birtokába, máris megsarkantyuzta a kardot, a portepéet szorosan kantáru! húzta és a csőrömpölő paripán bevágatott a császári lakosztályba.

Persze a fegyvertelen gárdista kétség és rettegés között várta a fejleményeket. Egy negyedóra múlva visszatért a főherceg, de korántsem iramló galoppban, hanem nagyon is lehangoltan és szó nélkül visszahozta a kardot. Hanem a portepé! Az foszlányokká volt tépve az ágaskodó mén ficánkolása alatt.

De a katona boldog volt, csak hogy a kardját megkaparíthatta és fellélegezve így szólt:

— Most nem marad más hátra, mint a papát megkérni, hogy új portepéet vegyen. Erre a csópp főherceg nagy szemeket vetett a gárdistára és tőle telhető nyugodt méltósággal felelt:

— Azt majd megveszem én neked, mihelyt császár leszek.

Röviddel azután, hogy a trónra lépett, egy kolera kórház meglátogására indult. Az uton egyik kíséretjét, aki családapa volt, igyekezett rábeszélni, hogy maradjon el a kíséretből. Az illető erre azzal válaszolt, hogy a király millióknak az atyja s kísérelte pótolhatatlan veszteség kockázatát rejti. Mire a király így szólt:

— En atyja vagyok országaim egészséges és beteg polgárainak, azért vágyom a beteg gyermekeimet meglátogatni, ha az Ön gyermekei időznének a kórházban. Őt sem akadályoznám meglátogatásukban.

*

Egyszer a király előzetes értesítés nélkül jelent meg a bécsi helyi katonai akadémián és belépett az egyik tanterembe. — Előbb a növendékekhez ereszkedett le, majd így szólt az előadó tanárhoz:

— Ne zavartassa magát, kapitány ur, az előadásban!

Azután tábornoki kalpagját maga mellé helyezte és az első padra támaszkodva hallgatta az előadást. Egy B. nevű növendék, aki elé a kalpag került, nagyon szeretett volna valami ritka emléket szerezni magának; óvatosan kinyújtotta karját, egy rántás — s a zöld tollak egyike a birtokába került. Igen ám, de a szerencsés bitorlónak cselekménye felgerjesztette a többi növendékek becsvágyát is és nyomatékos jellel kényszerítették a tettest, hogy folytassa merész elszántságát, hogy a többieknek is jusson a tollakból. Mit tehetett mást B.?! Mind merészebben tépdeste a tollbokrétát, míg egyszer csak úgy megrándult a kalpag, hogy

az uralkodó karját megérintette. A király visszatekintett s maga előtt látta a sápadt, remegő bűndöst.

— Mily szándékai voltak a tollakkal, kedvesem?

— Azt... azt... emlékül... kedves emlékül, értékes emlékül akartam megszerezni.

— S ahhoz nem let volna elég egy szál toll?

— Nem, felső, mert mi sokan vagyunk — s ilyenről egyikünk sem mondhat le.

— Ugy hát nem marad más hátra, minthogy az egész bokrétát itt hagyjam Önnek.

Ezzel sajátkezüleg lefejtette a kalpag diszét és átnyújtotta a boldogságtól sugárzó B-nek. Majd a tanárhoz fordult:

— De most, kedves kapitány, Ön ugyebár szíves lesz kölesőadni nekem a sapkáját, hogy haza mehessek?!
*

A budapesti kiállítás alkalmával történt. A király végighaladt a csoportokon s a megszokott részletességgel figyelte meg a kiállított tárgyakat...

Az egyik osztály főnöke, akinek az a szerencse jutott, hogy a kiállítókat az uralkodónak bemutathatta, zavarában így cselekedte meg ezt:

— X ur — Ó fensége! Y ur — Ó fensége! — Z ur — Ó fensége!...

A király csak mosolygott eleinte, de mikor már a negyedik ur bemutatására került volna a sor, szelíden közbeszólt:

?! Hajnalba hajnal előtt?!

— Bableves —

Debrecen a királyhoz.

A város hódoló felirata.

A holnapi nap ünneppé keretében tartja meg diszközgyűlését Debrecen város közönsége, amely — amint ezt már több ízben megirtuk — ez alkalommal százezer koronás alapítványt tesz I. Ferenc József nevére. Ama ragaszkodó szeretet pedig, amellyel a város közönsége a király iránt viselkedik, hódoló feliratban fogja kifejezni. E feliratban egyszerűsággal följajánlják a debreceni egyetem javára tett százezerkoronás alapítványt a főispán és kéri, engedje meg, hogy ez az alapítvány I. Ferenc József apostoli királyalapítvány nevet viselhesen.

A felirat szövege szószerint a következő:

Császári és Apostoli királyi Felség, Legkegyelmesebb Urunk és Királyunk!

Debrecen szabad királyi város közönsége örömmel eltelve ragadta meg az alkalmat, hogy a mai lélekemelő ünnepnapon, — amely Felségednek nyolcvanadik születésnapja — a legmélyebb hódolattal sorakozzék Felséged országai népeinek millióihoz, kiknek ajkáról a mai napon igaz szívből jövő fohász hangzik fel a Mindenhatóhoz, Urunké, Királyunké!

Alattvalói hűség és szeretet nyilvánul meg városunk lakosságának lelkében, szívében Felséged magas személye iránt, kinek uralkodása mindenkor a közjó előmozdítása.

A Gondviselés kiváló kegyelme ime elvezérelte Felséges Urunkat, Királyunkat nyolcvanadik évének határvéghéig erejének teljességében. Ez nyújt biztató reményt mindannyiúnknak arra, hogy Felséged aiai jósága, szeretete és bölcs uralkodása alatt a jövőben boldogabb és boldogabb lesz Nemzetünk!

Csak néhány perc választ el még bennünket attól a pillanattól, mikor hálával szívvel imádkozunk az Eg. fele, Istenünk hoz, az összes templomainkban, Felséges Urunknak, a legelső magyar embernek eie- teert, kérve, hogy árássa áldását királyunkra hazánkra egyaránt.

— Nos, ugy vélem, a többi urak most már ismerni fognak.

Egy váratlan kaszárnya-vizsgálat alkalmával, amelyen a király korán reggel jelent meg, egy katonát vett észre, aki nem kincstári nadrágba bujt. Szigorúan rászólt magyarul:

— Te magyar fiu vagy, látom a nadrágodon. Miért nem huztad fel az előirt nadrágot?

— Felség — felelt a magyar fiu — én ezt a nadrágot szivesebben hordom, mert ehhez szoktam. Meg azán ezek a kincstári nadrágok nem sokaig bírják ki, két-három mosás után szétmennek. Azért takarékoskodom a kincstári ruhával s inkább a magamét hordom:

— Mutasd a bornyudat — parancsolta a király.

A magyar fiu engedelmességet s tényleg két tiszta kincstári nadrág feküdt ott szépen összehajtogatva néhány virginiaszivar mellett. (Nota bene: a virginia a király kedvenc szivarja.)

— Szép töled, hogy takarékoskodik az államnak — szólt a király s tovább haladt.

Másnap a katona száz darab virginia kapott jutalmul azért, hogy spórolt az állam ruháival.

Most pedig alattvalói tisztelettel járunk Felséged, koronás királyunk elé, kérve, fogadja kegyelmesen e nagy magyar város lakosságának, — törhetlen hűségének kifejezése mellett, — hódolatát és azon ünnepélyes közgyűlési határozatát, melylyel a közeljövőben városunkban, az iskolák városában, felállítatni biztosan remélt egyetemünkön és pedig elsősorban az orvosi, másodsorban bölcsészeti fakultáson, arra kiváló érdemeket szerzett egyetemi hallgatók részére — százezer korona alapítványt tesz, azon általánosan megnyilvánuló hajtással, hogy ezen alapítvány — Felséged magas beleegyezése után „I. Ferenc József apostoli király alapítványa” név alatt tartassék fönt örök időre.

E királyi város kicsinye, nagyja eltelve azon örömtől, hogy Felséges királyunkat, Urunkat, erejének teljességében, Hazánk élén birhatjuk: azért imádkozik, hogy diós uralkodásának éveire még sok éveket adjon a Mindenható jósága, hogy bölcs és igazságos uralkodása alatt Alkotmányunk sziklavára, az ellenséges hullámokat visszaverve, álljon rendületlenül!

Békesség szárnyai alatt izmosodó Magyar Nemzetének nagyságát még igen soká láthassa Felséged jóságos szemével és ennek a népnek szeretetét, hűségét, ragaszkodását érezve: élvezhesse nemes szívével, felekölt lelkével!

Debrecen szabad királyi város Törvényhatósági Bizottságának 1910. évi augusztus havának 18-ik napján tartott diszközgyűléséből.

Császári és Apostoli Királyi Felségednek leghivebb alattvalói:

Debrecen szabad királyi város és annak közönsége nevében:

Domahidy Elemér
főispán.

Kovács József
polgármester.

Körner Adolf
tb. főjegyző.

A Vilmos-huszárezred nagygyakorlatai.

Lovashadosztály-gyakorlatok Alberti-Irsán.

A debreceni cs. és kir. 7-ik Vilmos-huszárezred nyári nagygyakorlatainak terve, amelyet már hetekkel ezelőtt ismertettünk, lényeges módosulást szenvedett. A módosulás oka a galíciai, illetőleg felkőmagyarországi királygyakorlatok elmaradása, ami csaknem az összes nagygyakorlatok eredeti terveinek megváltoztatását vonta maga után. A módosított terv szerint a Vilmos-huszárezred a miskolci és a budapesti lovastűzérdivízióval, a budapesti lovas géppuska osztályval operál együtt; összesen 37 és fél század vesz részt a gyakorlatokon, amelyek már a mai napon kezdődtek meg.

A Vilmos-huszárezred nagyváradi divíziója ugyanis ma reggel Hajdusámsonba érkezett. Itt történik az ezred összpontosítása, amely augusztus 27-én nyer befejezést. Augusztus 27-én az ezred Szoboszlón át Püspökladányba vonul, ahol egyesül a kaszai 6-ik hadtesttől ide vezényelt nyiregházai 14-ik huszárezreddel s ezzel együtt mint a kombinált 6-ik lovasdandár működik. A brigád Püspökladányból Kisujszálláson, Szolnokon át Alberti-Irsa környékére megy, ahol a 8-ik és 10-ik huszárezreddel, a 12-es ulánusokkal és a Rumából, Vinkov-

céből, Mitrovicáról és Zimonyból ide vonuló 11-es dragonyosokkal egyesül. Alberti-Irsa környékén Krichbach báró altábornagy, a temesvári lovashadosztály parancsnokának vezetésével szeptember 7-éig lovashadosztály-gyakorlatok lesznek.

A nagygyakorlatok során, szeptember 4-én tartja meg a lovashadosztály az Alberti Irsa, Nagykáta és Szentmárton között elterülő vidéken a lóversenyét, melynek egyik legérdekesebb száma a tíz kilométeres akadályverseny lesz.

A Vilmos-huszárezred debreceni divíziója szeptember hó 16-ik napján érkezik haza a nagygyakorlatról.

A debreceni pénzügyigazgatót áthelyezték.

Utódja: Ternovszky Alajos.

A debreceni pénzügyigazgatóság nál jövő hó elsejével nagy változás áll be. A pénzügyigazgatóság vezetését ugyanis új ember veszi át: Ternovszky Alajos kir. tanácsos, szegedi pénzügyigazgató. Fauszt Elek debreceni pénzügyigazgató pedig Veszprémbe távozik s az ottani pénzügyigazgatóság vezetését veszi át.

Az áthelyezés nagy meglepetést okozott városszerte, bár az nem történt egészen váratlanul, mert Fauszt Elek pénzügyigazgató már régen kérte, hogy szülővárosába, Veszprémbe helyezék át, ahova családi kötelek fűzik. A távozó pénzügyigazgató tíz év óta vezeti a debreceni pénzügyigazgatóságot. 1901-ben helyezették Debrecenbe, ahol a kincstár érdekeit sokszor nagy erélyvel képviselte. Szigorú fölfogása miatt nem egyszer került szembe Debrecen város tanácsával, különösen az adóügyekben mutatott hajthatatlansága miatt.

Debreceni működése alatt mint szigorú hivatalnok folyt be a közigazgatás ügyeibe s kevés rész vett a nem hivatalos, társadalmi munkában.

Most már mintegy negyven éves tisztviselői multra tekinthet vissza Fauszt Elek, aki különösebb protekció nélkül, tisztán hivatalos rangsorban és munkássága folytán jutott a magas, diszes állami hivatalba. Távozásával a debreceni pénzügyi közigazgatás egy szorgalmas, tapasztalt hivatalnokot és szakértőt veszít el.

Az új pénzügyigazgatót, Ternovszky Alajost, aki eddig a szegedi pénzügyigazgatóság élén állott, a debreceni pénzügyigazgatósághoz való áthelyezéssel kitüntetés érte, amennyiben így egy sokkal nagyobb pénzügyigazgatóság élére jutott.

Áthelyezését, amelyről szóló rendelet a holnapi hivatalos lapban fog megjelenni, bizonyára nagy sajnálkozással veszik tudomásul Szegeden, ahol az igen rokonszenves embert nagyon szerették. Bizonyos azonban, hogy az öt megelőző hír nyomán itt is megfogja találni azt a szeretetet, amellyel Szegeden körülvették.

Kiválóságukért országosan elismert szőlőmalmainkat, Borsajtóinkat és Kútszivattyu gyártmányainkat megfogyott készletek miatt már csak e hónapban árusítjuk engedelményel.

„Debreceni Vasöntőde és Géplakatosság”
Raktárhely Péterfia-utca 73. szám.

Fényes rehabilitálás.

Erődy lemondását a miniszterelnök nem fogadta el.

Erődy Sándor, a marostordai koalíciós zsenri uralom által üldözött és hivatalos ténykedésében megakadályozott főispán immár megkapta a legteljesebb elégtételt az őt ért okatlan bántalmakkal szemben. Az egész intelligens és liberális magyar közvelemény különben az első perctől fogva az ő pártján volt. Ez kétségtelen. Mert csak a koalíciós elvakultság nem látta azt meg, hogy ez a gyalázatosan igazságtalan hajszja ugyszólván példátlan a magyar vármegyei élet történetében.

De a mai napon meghozta a legfelsőbb elégtételt is az üldözött főispán. Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök kijelentette előtte, hogy *működésével meg van elégedve és hosszasan kérte, kapacitálta őt arra, hogy menjen vissza Marosvásárhelyre, foglalja el hivatalát és ügyet se vessen a krakélereskedő lovagokra.*

Fejérváry Géza báró, a király bizalmasa meleg részvétellel kezelt szorított Erődyvel és kijelentette, hogy *becsületes, korrekt embernek tartja őt.*

Ez is egy fényes példája az elégtételnek, melylyel az üldözött főispán a becsületesen és liberálisan gondolkodó emberek között találkozik.

És azt hisszük, ezek után minden habozás nélkül csak egy útja lehet Erődy Sándornak: *vissza menni főispáni helyére és ha kell, fegyveres erővel is fenntartani a törvényes rendet és főispáni pozíciójának sérthetlenségét.*

Meg kell mutatnia, hogy Magyarországon a törvények dirigálnak és nem köznépkori felfogású a patentírozott becsütellovagok.

Erődy főispán marad.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök ma délben 2 órakor érkezett vissza a fővárosba Hédervárról. Délután öt órakor kihallgatáson fogadta Erődy Sándor marostordai főispánt.

A miniszterelnök este hét óráig tárgyalt Erődyvel. A kihallgatás után Erődy a Magyar Távirati Iroda munkatársa előtt kijelentette, hogy beadta lemondását, amelyet azonban a miniszterelnök *nem fogadott el s biztosította őt, hogy teljesen meg van elégedve működésével és fölkérte, hogy működését hasonló eréllyel folytassa.*

Arra a kérdésre, hogy királyi biztossá való kinevezése várható-e, Erődy kijelentette, hogy erről szó nem volt.

Erődy kihallgatásáról a Magyar Távirati Iroda a következő értesítést adta ki:

Ma délután öt órakor Khuen-Héderváry gróf fogadta Erődy Sándor főispánt, aki benyújtotta lemondását, de a miniszterelnök azt nem fogadta el és fölkérte a főispánt, hogy utazzék vissza Marosvásárhelyre és folytassa hasonló eréllyel teendőit.

Fejérváry Géza báró Erődyről.

Hogy holmi vicnálisbecsülethirek egyáltalában nem alkalmasak egy oly ember erkölcsi kivégzésére vagy akárosak megsebezésére, akinek üldöztetése kétségtelen, azt eléggé bizonyítja Fejérváry Géza bárónak Erődyhez intézett kijelentése. A Mária Terézia-rend lovagja, a király meghittje és lélekben, becsületérzésben egyenrangúnak tartott barátja tegnap magához kérte a Budapestre jött Erődyt s melegen megrázva annak kezét, így szólt hozzá:

Meleg szeretettel s régi barátsággal rázom meg a kezét, mert ma is épp oly becsületes ember vagy, aki voltál.

Ezután Fejérváry melegen érdeklődött a marostordai ügyek iránt s a koalíciós szellem utolsó fellobbanásának minősítette az egész hajszát. Azt mondta, hogy ismeri az erdélyi viszonyokat s a marostordai terrort nem tartja egyébnek, mint az Erődy erőszakú rendcsinálása által élesztett visszahatásnak. Megjegyzendő, hogy Erődy iránt Fejérváry csak mint ember, mint gentleman érdeklődött s nem mint egykori miniszterelnök. Mint ilyen ugyanis kevés kapcsolata van Erődyvel, aki Kristóffy által felajánlott főispánságokat visszautasította.

Népgyűlés Erődy mellett.

Marosvásárhely, augusztus 17. Vasárnap itt nagy népgyűlés készül Erődy főispán mellett. Vidékről is várnak résztvevőket.

A mágnáskaszinó Erődy mellett.

Hogy milyen érdeklődéssel várják első sorban Erdélyben ennek a minden színjátéknál érdekesebb ügynek folytatását, mutatja az, hogy az erdélyi közélet vezető tagjai közül hatan jöttek fel tegnap: a híreket mindjárt első kézből kapni. A többek közt Jósika Samu báró, aki tegnap a mágnáskaszinóban egy nagyobb társaságban beszélgetett a dologról, így szólt:

— A vádpontok maguk legjobban bizonyítják, hogy itt személyes indulatok s üldözés játszó a főszerepet. Vadász emberek vagyunk mindannyian, a vadászterületek határosok egymással s a vad nem igen respektálja a magántulajdont. *Emelje fel a kezét az, aki idegen területen még nem ejtett el vadat.*

Nem emelte fel senki a kezét, maga Jósika Samu báró sem.

Feljött Fehérváry Jenő beszerce-naszódi főispán is, akinek környezetéből beszéltek el a kaszinóban, hogy az ítélet rendkívül meglepte őket. Károlyi Gyula gróf egy szóval sem árulta el a bizonyítékokról való nézetét, úgy hogy ők nem is tartották szükségesnek előzetesen valamire reámutatni, vagy kapacitálni. Teleki Samu gróf az elnök döntése kimondásakor könnyezett s mikor esekendővel letörölte arcát, tette meg ismeretes kijelentését.

Ugy tudják, hogy Károlyi Gyula gróf az Erődy segédeit az ítélet el nem fogadása miatt provokáltatja. Így lovagiaskodnak tovább, a tengeri kigyó természetrajza szerint.

Désy Zoltán levele.

Fontosabb ezeknél egy levél bizonyossága, aminek hiteles másolatát egy fővárosi lap közli. A levelet Désy Zoltán írta Nagy

Elemér marostordai főszolgabíróhoz a nemzeti ellenállás idején. Ez a levél valószínű dokumentuma annak, hogy Désy Zoltánék *kis-királyságot* játszottak és mást, akit személy szerint nem gyűlöttek, egyenesen felhívtak arra, amiért Erődynek nekifrontottak. Ime a szenzációs érdekességű levél:

Marosvásárhely, 1906. március 22.

Édes Barátom!

A mint tudod, a vármegyei tisztikar kétfelé szakadt. A főjegyző és a tisztikar egy része állást foglalt a törvényhatóság és annak eddigi határozatai ellen. Tegnap megmondottam a főjegyzőnek, ezzel utaink egyszer s mindenkorra elváltak. A törvényhatóság azokat, akik ebben a küzdelemben állást foglalnak, nem tekinti többé tisztviselőire. Ellenben arról tudatlak, hogy az intéző-bizottság minden tagja, első sorban magam, *ismerve helyzetemet, azt óhajtom, hogy maradj meg állásodban. Ezt neked betudni nem fogjuk.* Ennek bizonyosságul leveletem őrizd meg és felhatalmazlak, hogy szükség esetén bárkinek megmutasd. Ha pedig a törvényes rend helyreáll, magam fogom a törvényhatóságot felvilágosítani e dologról.

Tisztelő barátod

Désy Zoltán.

Nagy Elemérnek nagy családja van. Ezért és mert megkérte Désy Zoltánt, hogy mit csináljon: tőle nem vették bazarálásnak, hogy tovább tett szolgálatot. Igaz ugyan, hogy Désy Zoltán levele szentelt víz maradt, mert amikor az Andrassy-korszak jött, mégis felfüggesztették Nagy Elemért s tovább nem is kandidáltak a főszolgabíróságra. De nem tekintik szószegésnek cselekedetét, mert Désy Zoltán engedelmet adott reá.

A debreceni huszárezred Vilmos császár előtt.

A jubiláris ünnepségek előkészületei.

Azokra az ünnepségekre, melyeket a debreceni cs. és kir. 7-ik huszárezred tisztikara felséges tulajdonosának, II. Vilmos német császár és porosz királynak huszonöt éves ezredtulajdonosi jubileuma alkalmából rendez, erősen készül a bizottság, amely az ünnepségek programjának megállapítása végett küldetett ki. A jubiláris ünnepségek időpontja a galíciai királygyakorlatok elmaradása következtében változást szenvedett. Azok a lovashadosztálygyakorlatok ugyanis, amelyekben a Vilmos-huszárezred résztvesz, későbbi időre tolódtak ki s ezért el kellett halasztani a Debrecenben rendezendő ünnepségeket is, amelyeket október első napjaiban tartanak meg. A bizottság mindaddig amíg az összes részleteket meg nem állapította, nem közli a nyilvánossággal a programot, annyit azonban sikerült megtudnunk, hogy a jubiláris ünnepségek programjába fogják beékelni az évenként rendezni szokott löversnyt is.

Az ünnepségek pontja azonban, a tisztikar küldöttségének Vilmos császár előtt való hódoló tisztelgése, változatlan marad. Mint már jelentettük, Vilmos császár szeptember 20-án érkezik Schönbrunnba, hogy Ferencz József királynak nyolcvanadik születésnapja alkalmából kifejezze szerencsevánatait s ezt az alkalmat fogja felhasználni

Koncz József

Fest, Vegyileg Tisztít mindennemű ruhákat a legszebben és legjutányosabban.

Főüzlet és gyár: Arany János-utca 10.

Fióküzletek:

Battyányi-u. 2. sz. és Vár-u. 3. szám (Zenede udvar.) Alapítva 1903. Telefon szám 70.

mér főispán, Kovács József polgármester, Csóká Sámuel tanácsnok s a hozzájuk csatlakozó bizottsági tagok a református nagytemplomba vonulnak. A többi felekezet templomaiba a következő tanástagok fogják képviselni a tanácsot. A római katolikus templomban reggel nyolc órakor tartandó istentiszteleten Kórner Adolf tb. főjegyző és Szabó Kálmán tanácsnok, ugyanaz időben a görög katolikus templomban tartandó istentiszteleten Dóczy Emil tiszti ügyész és Medgyaszay Miklós tanácsnok, az ágostai hitvallású evangélikusok tíz órakor tartandó istentiszteletén Rostás István főkapitány és Koncz Ákos tb. tanácsnok, a tíz órakor tartandó izraelita istentiszteleten Roncsik Lajos főszámvívő és Medgyaszay Miklós tanácsnok vesznek részt.

A református nagytemplomban tartandó hálaadó istentisztelet sorrendje a következő: 1. Megnyitó gyülekezeti ének. (87. dics. 1. vers, felállással.) 2. Király himnusz. (Szövege és dallama néh. Tordai Gábortól.) Énekl.: a Debreczeni Dalegylet. 3. Gyülekezeti kórének: (LXI. zsoltár 5. 6. vers) 4. Imádkozik: Szele György ref. lelkész. 5. Szózat. Énekl.: a Debreczeni Dalegylet. 6. Gyülekezeti záró ének: (220. dicséret 7. vers.)

A díszközgyűlés.

Délelőtt tizenegy órakor kezdődik meg a díszközgyűlés, amelyen Domahidy Elemér főispán fog elnökölni s amelyet beszéd keretében fog megnyitni.

Az elnöki megnyitó után K. Tóth Mihály kultúratanácsnok terjeszti elő a tanács határozati javaslatát a 100.000 koronás alapítvány létesítése és a hódoló felirat felterjesztése tárgyában és azonnal fel is olvassa a feliratot.

A határozat kimondása után Erőss Lajos dr. püspök mondja el az ünnepi beszédét. Majd indítványt tesznek a felirat és az ünnepi beszéd jegyzőkönyvbe iktatása, kinyomtatása és kiosztása tárgyában. Domahidy Elemér szótán berekeszti az ülést s a jegyzőkönyvet hitelesítik.

Banket.

Délben egy órakor a nagyerdei Dobospavillonban díszbéd lesz, amelyen az állami, megyei és városi hivatalok és a közintézetek vezetői, valamint a katonaság képviselői vesznek részt. Ugyancsak déli egy órakor a Bikában is banket lesz, amelyet Gróf Ferenc plébános rendez.

Az üdvözlők sorából nem maradnak ki az állami és vármegyei altisztek és szolgák sem, akik szintén hódoló feliratot intéztek a királyhoz, természetesen egyesületük útján. A rövid, de hódolatteljes felirat szövege a következő:

Az altisztek és szolgák felirata.

Felséges Uram!

Felséged kicsiny, de hű és odaadó hívei, az állami és vármegyei altisztek és szolgák országos szövetségének debreceni helyi bizottsága forró hálát rebeg az ég Urához, azért, mert Felségednek a 80-ik élet évében egészségben meghagyta érne s kívánja e szerény egyesület általam, hogy alattvalói boldogítására még sok megelégedett évek teljenek el addig, míg mindazok, kik atyai jó szívűnek áldásait élvezük, mint legszeretőbb szívű uralkodónkról tudunk megemlékezni.

Debrecen, 1910 augusztus 18.

Alattvalói hódolattal:
Kozma Lajos
helyi bizottsági elnök

Tanügy.

Iskolai beiratások. A t. c. szülők és gyámok figyelmébe. A status quo izr. elemi iskolában az 1910-11. tanévi beiratások folyó évi aug. 31-től szeptember 8-ig eszko-

zöltetnek az iskola helyiségében mindennap délelőtt 8-12 óráig. Ez idő eltelté után csak az iskolaszéki elnökhöz beadandó folyamódvány alapján iratnak be a növendékek. Az I-ső osztályba beírandó gyermekek himmlőltási és a hat éves kort igazoló születési bizonyítványa bemutatandó. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember hó 5 én, vasárnap délelőtt 9 órakor a Deák Ferenc utcai nagyttemplomban lesz.

HIREK

Szent István-rend a miniszterelnöknek. Budapesti tudósítók táviratozza, hogy a király Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnöknek a Szent István rend nagykeresztjét adományozta. A miniszterelnök kitüntetéséről szóló királyi kéziratot a hivatalos lap legközelebbi száma fogja közölni, a király születésnapja alkalmából történt egyéb kitüntetésekkel együtt.

A miniszterelnök ebédje. Fővárosi tudósítók jelenti: Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök holnap délután tartja meg a király születése napjának nyolcvanadik évfordulója alkalmából az ünnepi ebédet, amelyre mintegy százan hivatalosak.

Királyi kegyelem husz felség-sértőnek. A napokban hire terjedt annak, hogy a király nyolcvanadik születési napja alkalmából az összes felség-sértésért és izgatásért elítélteknek kegyelmet fog adni. Mint most félhivatalosan jelentik, ez a kegyelmezés korántsem lesz általános. A Budapesti Tudósító ugyanis ma a következő kommunikét adta ki:

A király nyolcvanadik születési évfordulója alkalmából az igazságügyi miniszterium előterjesztése alapján husz felség-sértésért és izgatásért első ízben elítéltek megkegyelmezett. Az erre vonatkozó hivatalos közleményt a Budapesti Közönlöny holnapi számában fogja közölni.

A sorozás második napja. A debreceni sorozó bizottság ma folytatta a Pavillon-laktanyában a sorozás. Ma is az első korosztálybeli állításkötelesek kerültek sor alá összesen 281-en, akik közül hatvanegyet talált alkalmosnak a bizottság. A sorozást pénteken, 19-én folytatják, amikor a második korosztálybeliek kerülnek mérleik alá.

Elhunyt köztársasági elnök. Brémából táviratozzák: Mount-Pedro, a chilei köztársaság elnöke, aki ma ideérkezett, éjfélkor szívizélhűdés következtében meghalt.

Egy debreczeni huszártiszt király-alapítványa. Sturmer Károly báró, a debreczeni 7-ik Vilmos-huszárezred főhadnagya, a király nyolcvanadik születésnapja alkalmából tízezer koronás alapítványt tett, azzal a célzattal, hogy annak kamatai minden év augusztus 18-án a Vilmos-huszárezred első, második és harmadik századában tovább szolgáló altisztek között felosztassék. Az alapítványt mint Ferenc József-alapítványt az ezred pénztára kezeli.

Felfüggesztették a vasárnapi munkaszünetet. A kereskedelemügyi miniszter az augusztus 21-ére eső vasárnapi munkaszünet felfüggesztése tárgyában ma a következő rendeletet küldte le Debrecen város tanácsához:

„Szent István király napja a folyó év

ben szombatra esik s így két munkaszüneti nap közvetlenül követi egymást, minek következtében a kötelező munkaszünetre vonatkozó rendelkezések fentartása mellett a forgalmi élet nem esékély részében egyáltalában csaknem 48 órán át szünetelne fennakadást.

Miután a forgalom ily mértű szünetelése főképpen az élelmezéssel kapcsolatos, de egyéb iparágaknál is a közönségre előreláthatólag sok hátránnyal járna, az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891. évi XIII. törvényeikk 8. §-a alapján a belügyi és földművelésügyi miniszter urakkal, illetve a horvát, szlavon és dalmátországi bán urral egyetértőleg, a folyó évi augusztus 21-ére eső vasárnapra kivételesen megengedem, hogy mindazon ipari munkák, melyek hivatali elődöm 1908. évi június hó 13-án 28559. sz. alatt kelet rendeletere értelmében vasárnapon az alábbi rendelkezésemmel megállapított időnél hosszabb időn át nem végezhetők, folyó évi augusztus 21-ére eső vasárnapon reggeli 6 órától déli 12 óráig és esti 5 óráig akadálytalanul legyenek végezhetők.

Budapest, 1910 augusztus 18-án.

A miniszter helyett:

Kálmán,

államtitkár

A rendeletet tovább való intézkedés végett kiadták a revd. főkapitánynak.

A katonatisztek adósságai. Fővárosi tudósítók jelenti: A katonatisztek adósságainak rendezéséről szóló miniszteri rendeletet holnap közli a honvédség Rendeleti közönlönye is. A rendelet végrehajtásának részleteiről a honvédelmi miniszteriumban az egyik csoport főnöke a következőket mondotta:

A honvédelmi miniszter ur a legnagyobb szeretettel foglalkozott ezzel a kérdéssel a legapróbb részletekig s reméljük, hogy az a cél, melyet a rendelet és az intézkedés elérni óhajtt, sikerül a honvédség tisztjeinél teljes mértékben elérni.

Ítélet a pokolgépes százados ügyében. Székesfehérvárról táviratozzák, hogy az ottani hadbírószak a mai napon tartott tárgyalásán ítélt meg Junga Sebő honvédszázados ismeretes ügyében. A hadbírószak Junga Sebőt hét hónapi fogságbüntetésre ítélte, büntetését a vizslati fogsággal kitöltöttnek vette. Katonai körökben azt hiszik, hogy a büntetés rangvesztéssel is jár.

Ezer korona a Vilmos-huszárezred altisztjének. Eszterházy Antal Miklós herceg, pottendorfi lakos, volt Vilmos huszárezredbeli kapitány ma ezer koronát küldött a debreczeni Vilmos huszárezrednek s a kísért levélben felkérte az ezredparancsnokságot, hogy az összeget a hat század érdemes tovább szolgáló egy-egy altisztje között egyenlő részben osztja föl. A herceg résztvevett az 1878-iki boszniai okkupációban és Dubosnica mellett augusztus 18-án vívott ütközetben s mint az ágyúüteg fedezet parancsnoka, rendkívül bátor magaviseletet tanusított, amiért hadi ékítményes katonai érdemkeresztet kapta. Kitüntetésére évfordulója alkalmából küldte ma az ezrednek az ezer koronát, amelyet hoinap oszt föl az ezred parancsnoksága az altisztek között. Egy-egy altiszt 150 koronát kap.

A brüsszeli kiállítás égése. Londonból táviratozzák: A veszteség, mely a londoni Viktória- és Albert muzeumot a brüsszeli kiállítás leégése által érte, mérhetetlen. Néhány képet és más kevésbbé

Fehérneműt csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít

FEUERSTEIN

Piacz-utca 42. sz. (Lamprecht palota).

Arany János-utca 15. sz.

mosó intézete Piacz utca 63.

a debreczeni huszárezred, hogy felséges tulajdonosa előtt bemutassa hódolatát. A küldöttség, melynek Schönberger Brunó báró ezredesen kívül az ezred egyik kapitánya és főhadnagya lesznek a tagjai, mihelyt az ezred hazatér a nyári negy-akorlatról, Bécsbe utazik és szeptember 21-én vagy 22-én járul a német császár elé s átnyújtja neki az ezred ajándékát képező remekművű *diszkardot*, amelyen *Striberni* os. és kir. udvari karműves már hatodik hónapja dolgozik. Szeptember első napjaiban készül el a diszkard, amelyet a debreceni közönségnek is alkalma lesz megcsodálni; a tisztikar ugyanis kifallítja a diszkardot néhány napra *Békés Lajos* főtéri üzletének kirakatában.

A Vilmos-huszárezred jubiláris ünnepségei nemcsak Magyarországon, de a külföldön is, igen széles körökben keltették fel az érdeklődést. *H. Sanden*, az összes illusztrált világlepök fotográfusa e hó 21-én, vasárnap Berlinből *Debreczenbe* érkezik és itt több felvételt fog készíteni a Vilmos-huszárezred tisztikaráról, az ezred beléletről, gyakorlatozásairól. A fővételket a *Leipziger Illustrierte Zeitung*, a párisi *D'Illustration*, a londoni *Graphic*, a *London News*, a milanoi *Studio* stb. lapok fogják közölni.

Törvénykönyv vagy párbajkodex?

Azt hittük, tul vagyunk már azon, hogy az emberek értékét aszerint taksálják, hogy párbajképes-e az illető vagy sem. Szörnyűségesen csalódtunk mi, akik a magunk liberális-demokratikus nézőpontjából vizsgáljuk a világ folyását. Azt hittük, úgy van és úgy igazodik a világ sorja, ahogy mi szeretnők. De Marostordában nem úgy van. Ez a Marostorda egy kis darab konzervált Magyarország. Egy kis darab abból a nagy egészből, melynek közepében élünk. Mert ne tessék azt hinni, mintha ez a Marostorda egy szociális terület lenne. Ilyen öregek, megkörmösödött a vármegyei élet nálunk az egész országban. Csak véletlen, hogy most az egyszer Marostordában fakadt fel az a seb, mely általában az egész ország vármegyéinek, közigazgatási szerveinek tetsét borítja.

Nincs igazuk azoknak a pesszimistáknak, akik egyéb foglalkozás hián a zsenit pusztulásán keseregnek, mert a zsenit nem halt ki és ha az uristen még sokáig élteti a vármegyéken a désztyoltánokat, telekysamukat, rokonzylörinceket és bánfymiklósokat, hát akkor bizony isten örök lesz a léte ebben a rémnehezen demokratizálódó országban.

Vagy ugyan mondják meg az elfogulatlanok: hát nem dicső dolog kaszinói kodex-szel intézni el egy egész nagy közigazgatási szerv élén álló ember létét vagy nem létét? És nem dicső dolog abban a kor-szakban élni, melyben nem a polgári becsület a fokmérője az egyén karakterének, hanem egyszerűen és uri hányavetiséggel csak egyedül az, hogy az illetőt X és Y uraknak tetszik-e kvalifikálni vagy diszkvalifikálni?

Pokoli módon jól állhatnak az ügyek odalent Marostordában, a jó öreg vármegyénél, hogy az urak ennyira ráérnek kvalifikálódni játszan.

Az ördög bánja: az urak szabadidejükben játszanak párbajosdit, diszkvalifikálnak vagy kvalifikálnak, ahogy nekik tetszik, mint ahogy az ő privátdolguk, hogy szabadidejükben legyeket csapkodnak-e a lábszárukon vagy bölényvadászatra mennek: — de a nép ügyeinek, az ország és megye ügyeinek intézésénél, a közigazgatásnál ne zsenitkedjenek, mert ezzel elsősorban nem az erődysándorokat diszkvalifikálják, hanem magát az intézményt, azt az intézményt, azt a közigazgatási szervet, melynek élére állították azért, hogy annak becsületes és lelki-

ismeretes sáfárjai legyenek. Már pedig engedjenek meg désztyoltán, telekysamu és a többi urak — a közigazgatási élet nálunk már amugy is eléggé diszkvalifikált valamit. Hagyjanak már békét ennek és a maguk kisdéd dolgaival ne rontsák még azt a kis becsületet és bizalmat is le, amit eddig a nép jóhiszemű feltevése meghagyott a közigazgatással szemben.

De különben is, nem az a lényeges, hogy désztyoltán és rohonczy Zoltán és többi hasonszőrű itt felejtett zsenit maradékok párbajképesnek tartják e Erődy Sándort vagy nem. Ez az ő szigorúan diszkkrét magandolgok. Hogy Erődy Sándor mint kaszinói ember ez állai kisebbnek érzi-e magát, nekünk ahhoz sincs közünk, az meg az ő privát dolga. Ha úgy tetszik neki: ám busuljon fölötte, hogy désztyoltán-rohonczy-teleky urak nem állnak ki vele kardlére vagy pisztolyosra, — de a mi polgári felfogásunk szerint ez hivatali minőségében és működésében őt nem érintheti. Hogy aztán ez tetszik-e a párbajkodex-lovag, désztyoltán-rohonczy-teleky triumviátusnak, az már megint az ő diszkkrét magánügyük. Ha nem tetszik: apelláljanak a sóhivatalhoz vagy ahova nekik tetszik. De Erődy főispánt ebbeli pozíciójában ez meg nem ingathatja. Mert Erődy főispán a törvények alapján áll. Még azt sem mondhatják rá, hogy törvénytelen módon és uton jött létre a kinevezése. tehát darabont. Mit akarnak hát vele? Vagy azt hiszik a zsenit urak, hogy az ő párbaj kodexük erősebb mint a törvénykönyv?

Erődy rosszul tette, hogy tisztességét a miniszterelnök rendelkezésére bocsátotta csak azért, mert Désztyoltán-Teleky-Rohonczy urak párbajképtelenségük és egyértelműleg kaszinóképtelenségük jelentették őt ki. Rosszul tette, mert ezzel utat nyitott annak a minden vármegyei életben lappangó megdohosodott felfogásnak, miszerint az egyén becsülete és használhatósága a társadalomban ott kezdődik, hogy párbajképes-e az illető vagy nem.

Már pedig a becsület fogalmát más mértékkel mérő demokratikus érzelmű polgárság ebből a felfogásból már nem kér. Untig elég régen traktálják vele a désztyoltán-rohonczyk.

Most már nyitva marad az izgató kérdés: ebben az országban a törvénykönyv erősebb-e vagy a párbajkodex? A törvények uralma szilárdabb-e vagy az a talaj, melyen désztyoltán-rohonczy-teleky csak pisztolyval vagy karddal kezükben becsületüket reparálgatják?...

D.

Debreczen ünnepele.

A nagy nap előestéjén.

Fényárban a város.

Még egy éjszaka választja el Magyarországot népeit amaz örömnünneptől, amelyet az őz uralkodó születése napjának nyolcvanadik évfordulóját szívből jövő igaz szeretettel és melegséggel üli meg a haza minden polgára.

Méltó fénynyel készül a holnapi napon ünnepelel *Debreczen* város polgársága is, a mely igaz magyar érzéssel, hódoló tisztelettel fordul e napon a magyarok istenéhez, hogy halát adjon ez örömnünneptől és könnyörögjön, hogy I. Ferenc József hosszú életét a népek és nemzetek örömére még sokáig hosszabbítsa meg.

A holnapi ünnepek sorát a mai ünnepelel előestén kivilágítással és zenés takarodóval nyitották meg.

Fényárban úsztak ma a város főbb utcái. A hivatalos és magánépületek ablakaiban kigyuladtak az ünneplő örömet hirdető lángok s az utcáról eltűnt a sötétség, hogy egy órára helyet adjon a legragyogóbb

ünneplésnek. A házakon meglobogtatta a szél a zászlók szavait és az utcákat betöltötte a lelkes éljenzés, a hangos örömhanga.

A kivilágítás.

Este nyolc órakor már ezernyi ezer tömeg sétált a Piac-utcán, a Kossuth-utcán és Szent-Anna utcán. A nagytemplomtól a Méliusz térig a fényes utcákon hőmpölygött a néparadat és csodálattal bámulta a szebbnél-szebben kivilágított ablakokat, erkélyeket és homlokzatokat.

Huszonöt harminceszer ember tolongott este fél kilenc órakor az említett útvonalon, várva a zenés takarodót.

Az egész városban nagyon szépen sikerült a kivilágítás, egyes helyeken pedig, különösen pedig a közhivatalok és intézetek épületeit világitották ki nagyon szépen.

Gyönyörű volt a városháza kivilágítása. Az épület kiugró homlokzatának s a homlokzat felső háromszögű cüccrészeinek körvonalait gázlámpák világitották meg. A homlokzat emeletmagasságu közepén pedig a mag ar cimer rajzolódott ki szintén apró gázlámpákból, míg a cimertől jobbra és balra egy-egy láng csillag volt. A városháza ablakaiban ötszáz méces égelt, a tetőről a Piac-utcai sarkokon egy-egy ivlámpa szórt vakító fénysugarakat s négy gázkandeláberben hatalmas lángokkal égett a gáz.

Igen szép volt a színház kivilágítása is. Girlandokról függő színes villamoskörtek, a tetőzeten két erős reflektor világitottak, míg az erkélyt dusan ellept Vignonia folyandár földje közül mint óriási színes szentjános bogárkák csillogtak elő színes villamos lámpák. A te. 6 közelében erősen megvilágítva állott Ferenc József képe.

Fényesen világitották ki a vármegye-ház, az üzlet-üzetőség, a kereskedelmi és iparkamara, a kereskedelmi akadémia ablakait és erkélyeit. A Kölcsonos Szegélyző egyesület házá, a Debreczeni Első Takarékpénztár épülő palotáját, a Kereskedelmi csarnok Arany János-utcai épületének a Piac-utca felé eső sarkán villamos transparentek között a király aroképet világitotta ki. Ugyancsak a király aroképet helyezte és világitotta ki a Kaszinó, amelynek erkélyén több sorban színes villamos körteket alkalmaztak. Az Aufrecht-féle Horlobágy-gözmalom épületén villamos körtekből *Eljen a király fölirat* és 1830—1910. évszám ragyogott. Szép volt a Deak Ferenc-utcai izraelita templom kupolájának legnagyobb része, amelyet szintén villamos körtek világitottak meg. Szépen kivilágították a szállók és kávéházak ablakait is, szép volt a Royal, az Arany Bika, az Angol királynő s különösen a Hungária kivilágítása, amelyet hosszú sor villamos körtekek csináltak meg. A Piac-utcán föltűnt még Letzter József fényképező kivilágítása, amelyet, a kapu előtt kiugró üveg ernyőt vette körül, igen sok függő méceszel állítottak elő.

Általában a kivilágítás a legfényesebben sikerült s alig lehet felsorolni azokat a szépségeket, amelyeknek megteremtésében a háztulajdonosok és az utcai lakások bérlői szinte vetélkedtek. Ragyogó fény volt az egész város s még a mellékutcákon is gyönyörű képet nyújtottak a fényesen kivilágított ablakok.

A lampionos menet.

Fél kilenc órakor indult meg a menet a Szent Anna-utcából. Az Egyetértés zenekarának zenéje mellett haladt azután a nagy tömegű menet a Méliusz-térre, ahonnan a Piac-utcán, Egyház-téren, Péterfia-utcán át a közkórházig ment. Innen visszafordulva, ugyanezen az uton haladtak végig.

Tíz órára zenés takarodó és a kivilágítás véget ért, a tündéri fény kialudt és a hullámzó tömeg lassankint eltűnt az utcákról.

A holnapi istentiszteletek.

A városi tanács tagjai már reggel hét órakor, a törvényhatósági bizottság tagjai reggel nyolc órakor fognak gyülekezni a városházán, hogy testületileg vonuljanak az istentiszteletre.

Reggel nyolc órakor *Domahidy* Ele-

mér főispán, Kovács József polgármester, Csóká Sámuel tanácsnok s a hozzájuk csatlakozó bizottsági tagok a református nagytemplomba vonulnak. A többi felekezeti templomba a következő tanácsstagok fogják képviselni a tanácsot. A római katolikus templomban reggel nyolc órakor tartandó istentiszteleten Körner Adolf tb. főjegyző és Szabó Kálmán tanácsnok, ugyanaz időben a görög katolikus templomban tartandó istentiszteleten Dóczy Emil tiszti ügyész és Medgyaszay Miklós tanácsnok, az ágoston hitvallású evangélikusok tíz órakor tartandó istentiszteletén Rostás István főkapitány és Koncz Ákos tb. tanácsnok, a tíz órakor tartandó izraelita istentiszteleten Roncsik Lajos főszámvivő és Medgyaszay Miklós tanácsnok vesznek részt.

A református nagytemplomban tartandó hálaadó istentisztelet sorrendje a következő: 1. Megnyitó gyülekezeti ének. (87. dics. 1. vers, felállással.) 2. Király himnusz. (Szövege és dallama néh. Tordai Gáboról.) Énekl.: a Debreczeni Dalegyelet. 3. Gyülekezeti kórének: (LXI. zsoltár 5, 6. vers) 4. Imádkozik: Szale György ref. lelkész. 5. Szózat. Énekl.: a Debreczeni Dalegyelet. 6. Gyülekezeti záró ének: (220. dicséret 7. vers.)

A díszközgyűlés.

Délelőtt tizenegy órakor kezdődik meg a díszközgyűlés, amelyen Domahidy Elemér főispán fog elnökölni s amelyet beszéd keretében fog megnyitni.

Az elnöki megnyitó után K. Tóth Mihály kultúratanácsnok terjeszti elő a tanács határozati javaslatát a 100.000 koronás alapítvány létesítése és a hódoló felirat falterjesztése tárgyában és azonnal fel is olvassa a feliratot.

A határozat kimondása után Erőss Lajos dr. püspök mondja el az ünnepi beszédét. Majd indítványt tesznek a felirat és az ünnepi beszéd jegyzőkönyvbe iktatása, kinyomtatása és kiosztása tárgyában. Domahidy Elemér szótán berekeszti az ülést s a jegyzőkönyvet hitelesítik.

Banket.

Délben egy órakor a nagyerdei Dobospavillonban díszbéd lesz, amelyen az állami, megyei és városi hivatalok és a köztisztviselők vezetői, valamint a katonaság képviselői vesznek részt. Ugyancsak déli egy órakor a Bikában is banket lesz, amelyet Gróh Ferenc plébános rendez.

Az üdvözlők sorából nem maradtak ki az állami és vármegyei altisztek és szolgák sem, akik szintén hódoló feliratot intéztek a királyhoz, természetesen egyesületük útján. A rövid, de hódolatteljes felirat szövege a következő:

Az altisztek és szolgák fölírata.

Felséges Uram!

Felséged kicsiny, de hű és odaszó hűvei, az „Állami és vármegyei altisztek és szolgák országos szövetségének debreceni helyi bizottsága” forró hálát rebeg az ég Urához, azért, mert Felségednek a 80-ik évet erőben egészségben meghagyta érne s kívánja e szerény egyesület általam, hogy alattvalói boldogítására még sok megelégedett évek teljenek el addig, míg mindazok, kik atyai jó szívének áldásait élvezzük, mint legszeretőbb szívű uralkodónkról tudunk megemlékezni.

Debrecen, 1910 augusztus 18.

Alattvalói hódolattal:
Kozma Lajos
helyi bizottsági elnök

Tanügy.

Iskolai beiratások. A t. c. szülők és gyámok figyelmébe. A statusquo izr. elemi iskolában az 1910-11. tanévi beiratások folyó évi aug. 31-től szeptember 8-ig eszko-

zoltatnak az iskola helyiségében mindennap délelőtt 8-12 óráig. Ez idő elteltét után csak az iskolaszéki elnökhöz beszedendő folyamodvány alapján iratnak be a növendékek. Az I-ső osztályba beírandó gyermekek himmlőltási és a hat éves kort igazoló születési bizonyítványa bemutatandó. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember hó 5 én, vasárnap délelőtt 9 órakor a Deák Ferenc utcai nagytemplomban lesz.

HIREK

— **Szent István-rend a miniszterelnököknek.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a király Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnököknek a Szent István rend nagykeresztjét adományozta. A miniszterelnök kitüntetéséről szóló királyi kéziratot a hivatalos lap legközelebbi száma fogja közölni, a király születésnapja alkalmából történt egyéb kitüntetésekkel együtt.

— **A miniszterelnök ebédje.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök holnap délután tartja meg a király születése napjának nyolcvanadik évfordulója alkalmából az ünnepi ebédet, amelyre mintegy százan hivatalosak.

— **Királyi kegyelem husz felség-sértőnek.** A napokban híre terjedt annak, hogy a király nyolcvanadik születési napja alkalmából az összes felségeértésért és izgatásért elítélteknek kegyelmet fog adni. Mint most félhivatalosan jelentik, ez a kegyelmezés korántsem lesz általános. A Budapesti Tudósító ugyanis ma a következő kommunikét adta ki:

A király nyolcvanadik születési évfordulója alkalmából az igazságügyi miniszterium előterjesztése alapján husz felség-sértésért és izgatásért első ízben elítéltek megkegyelmezett. Az erre vonatkozó hivatalos közleményt a Budapesti Közönlöny holnapi számában fogja közölni.

— **A sorozás második napja.** A debreceni sorozó bizottság ma folytatta a Pavillon-laktanyában a sorozás. Ma is az első korosztálybeli állításkötelesek kerültek sor alá összesen 281-en, akik közül hatvanegyet talált alkalmasnak a bizottság. A sorozást pénteken, 19-én folytatják, amikor a második korosztálybeliek kerülnek mértek alá.

— **Elhunyt köztársasági elnök.** Brémából táviratozzák: Mount-Pedro, a chilei köztársaság elnöke, aki ma ideérkezett, éjjel kor szívroham következtében meghalt.

— **Egy debreczeni huszártiszt király-alapítványa.** Sturmer Károly báró, a debreczeni 7-ik Vilmos-huszárezred főhadnagya, a király nyolcvanadik születésnapja alkalmából tizezer koronás alapítványt tett, azzal a céllal, hogy annak kamatai minden év augusztus 18-án a Vilmos-huszárezred első, második és harmadik századában tovább szolgáló altisztek között felosztassék. Az alapítványt mint Ferenc József-alapítványt az ezred pénztára kezeli.

— **Felfüggesztették a vasárnapi munkaszünetet.** A kereskedelemügyi miniszter az augusztus 21-ére eső vasárnapi munkaszünet felfüggesztése tárgyában ma a következő rendeletet küldte le Debrecen város tanácsához:

„Szent István király napja a folyó év

ben szombatra esik s így két munkaszüneti nap közvetlenül követi egymást, minek következtében a kötelező munkaszünetre vonatkozó rendelkezések fentartása mellett a forgalmi élet nem esékély részében egyáltalában csaknem 48 órán át szenvedne fennakadást.

Miután a forgalom ily mérvű szünetelése főképpen az élelmezéssel kapcsolatos, de egyéb iparágaknál is a közönségre előreláthatólag sok hátránnyal járna, az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891. évi XIII. törvényeikk 3. §-a alapján a belügyi és földmívelésügyi miniszter urakkal, illetve a horvát, szlavon és dalmátországi bán urral egyetértőleg, a folyó évi augusztus 21-ére eső vasárnapra kivételesen megengedem, hogy mindazon ipari munkák, melyek hivatali elődöm 1903. évi június hó 13-án 28559. sz. alatt keit rendelete értelmében vasárnapon az alábbi rendelkezéssel megállapított időnél hosszabb időn át nem végezhetők, folyó évi augusztus 21-ére eső vasárnapon reggeli 6 órától déli 12 óráig és esti 5 órán túl akadálytalanul legyenek végezhetők.”

Budapest, 1910 augusztus 18. án.

A miniszter helyett:

Kálmán,
államtitkár

A rendeletet tovább való intézkedés végett kiadták a revd. főkapitánynak.

— **A katonatisztek adósságai.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A katonatisztek adósságainak rendezéséről szóló miniszteri rendeletet holnap közli a honvédség Rendeleti közlönye is. A rendelet végrehajtásának részleteiről a honvédelmi miniszteriumban az egyik csoport főnöke a következőket mondotta:

— A honvédelmi miniszter ur a legnagyobb szeretettel foglalkozott ezzel a kérdéssel a legapróbb részletekig s reméljük, hogy az a cél, melyet a rendelet és az intézkedés elérni óhajt, sikerül a honvédség tisztjeinél teljes mértékben elérni.

— **Hélet a pokolgépes százados ügyében.** Székesfehérvárról táviratozzák, hogy az ottani hadbíróóság a mai napon tartott tárgyalásán ítélték Junga Sebő honvédszázados ismeretes ügyében. A hadbíróóság Junga Sebőt hét hónapi fogságbüntetésre ítélte, büntetését a vizslati fogsággal kitöltöttnek vette. Katonai körökben azt hiszik, hogy a büntetés rangvesztéssel is jár.

— **Ezer korona a Vilmos-huszárezred altisztjeinek.** Eszterházy Antal Miklós herceg, pottendorfi lakos, volt Vilmos huszárezredbeli kapitány ma ezer koronát küldött a debreczeni Vilmos huszárezrednek s a kísértő levélben felkérte az ezredparancsnokságot, hogy az összeget a hat század érdemes tovább szolgáló egy-egy altisztje között egyenlő részben osztja föl. A herceg résztvett az 1878-iki boszniai okkupációban és Dubosnica mellett augusztus 18-án vívott ütközetben s mint az ágyúüteg fedezet parancsnoka, rendkívül bátor magaviseletet tanúsított, amiért hadi ékítményes katonai érdemkeresztet kapta. Kitüntetését évfordulója alkalmából küldte ma az ezrednek az ezer koronát, amelyet hoinap oszt föl az ezred parancsnoksága az altisztek között. Egy-egy altiszt 150 koronát kap.

— **A brüsszeli kiállítás égése.** Londonból táviratozzák: A veszteség, mely a londoni Viktória- és Albert muzeumot a brüsszeli kiállítás leégése által érte, mérhetetlen. Néhány képet és más kevésbé

Fehérneműt csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít **FEUERSTEIN** mosó intézete Piacz utca 63.

Piacz-utca 42. sz. (Lamprecht palota).

Arany János-utca 15. sz.

könnyen égő tárgyat kivéve, melyeket sikerült megmenteni, az egész angol kiállítás megsemmisült. Az angol kiállítás legnagyobb része biztosítva volt, de a biztosítási összegek az elégett tárgyak valódi értékét jóformán meg sem közelítik. A legtöbb biztosítási összeget, körülbelül tizenhat millió frankot, a Lloyd-ügynökségnek kell kifizetnie, de más biztosítási társaságok is sokat fizethetnek.

— **A nyolcszáz kilométeres repülőverseny.** Párisból jelentik: A „Matin” által rendezett nyolcszáz kilométeres repülési verseny résztvevői ma reggel Amiensből az utolsó célpont, Páris felé repültek. Leb'anc 5 óra 8 perckor, Letheux hadnagy 5 óra 7 perckor, Aubrun 5 óra 9 perckor, Legagneux 5 óra 15 perckor startolt. Reggel 5 óra óta a starthelyen nagy nézőközönség szorong. Az idő pompás és szélesend van.

— **Jó házból való fiu tanuló felvétetik** Letzter József udvari fényképész műtermében.

— **Névmagyarosítás.** A belügyminiszter megengedte, hogy Klein Hugó és kiskoru gyermeke vezetéki nevüket Kis-re változtassák.

— **Munkában a lóköltők.** A tiszapolgári csendőrség jelentette a debreceni rendőrségnek, hogy a tiszapolgári tanyák között kóbor cigányok garázdálkodtak és kedden a déli órákban Kámosi Pál tanyájáról 1 drb. két éves sárga homloku és 1 drb. egy éves csillogós pej csődör csikót elkötöttek. A két csikónak az értéke összesen 900 korona. A debreceni rendőrség azonnal nyomozni kezdett a derék lókedvelők után.

— **Az arany Bika Mulató új műsora** a legteljesebb sikerrel indult meg. Minden szám slágernek bizonyult és a mulató, decens programm a legelőkelőbb családi közönséget vonzza a teljesen zsufolt nézőtérre. A nagyszínházi műsorból különösen kiemeljük The Braenas excentrikusokat, Sisters Edelweiss hollandi duettet, az „Alpesi csillogókat”, The Cherber Comp. amerikai univerzális művészeket, Roland Róbert komikust és hangszerimitátort, 3 Mascottes angol tánc triót stb. Az előadások mindenkor pont 9. órakor kezdődnek.

— **A debreceni városi fogyasztási adó bérlete.** Debreczen város tanácsa a következő sorok közlésére kért föl bennünket: A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság 42845/1910. II. szám s e város tanácsához intézett átiratával a borítal és huszofogyasztási adónak az 1910-1912. ujjabb három évre leendő biztosítása tárgyában az egyezkedési tárgyalás határidejét a folyó évi augusztus 25. napjának délelőtti 9 órájára a városházára tüzte ki. Ezen egyezkedési tárgyalásra a városháza közgyűlési termébe a Debreczen sz. kir. város területén lakó s korlátlan italméréssel foglalkozó, továbbá hentes és mészáros iparosok azzal hivatnak meg, hogy úgy az összes adóköteles felek, vagy azok többsége, illetve az adóköteles felek vagy azok többségének kir. közjegyző előtt hitelesített megbízó levéllel ellátott egy vagy több megbízottja is a tárgyaláson megjelenhet. Debreczen, 1910. augusztus hó 17-én. A városi tanács.

— **Gyilkos cigányok.** Dáváról táviratozzák: Nagyrurk községen tegnap éjjel kóbor cigányok vonultak át. Hogy senkiben kárt ne tegyenek, Dijkula Péter éjjeli őr kísérte őket. A cigányok az őrt megtámadták és agyonverték, azután elmenekültek. A gyilkosokat csendőrök üldözik.

— **Súlyos baleset.** Az államvasuti gépjárató műhelyben az anyagszállító osztályban dolgozott Oroszi Gábor 67 éves vagongyári munkás. Ma délután szállítás közben megcsuszott és a tolókoszi elé került a hallába, még pedig oly szerencsétlenül, hogy az izmait és a lábfejét iszonyatosan összeroncsolta. Súlyos sérülésével a kórházba szállították, ahol most élet-halál között lebeg.

— **A gondatlanság áldozata.** A közeli Hajdubagason tegnap borzalmas szerencsétlenség történt. Kárászi Ferenc napszámos lakásán egyedül hagyták otthon az egy éves kis Erzsikét. A kis gyermeknek a pólyája a kemencétől valahogyan tüzet fogott és lassan égni kezdett. A kis gyermeket a füst megfojtotta. A kis holttestet ma boncolták fel. A gondatlan szülők ellen a hatóság megindította az eljárást.

— **A mai nap halottai.** A mai nap folyamán a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a következő halálesetet jelentették be: Keszler Dávid izr. 6 hónapos, Rákóczi Anna gör. kath. 9 hónapos, Csillag Miksa izr. 69 éves, Kiss Sándor református 2 hónapos, Lókodi Eszter református 2 hónapos.

— **Olvasta már ön? hogy a legszebb és legelőkelőbb fénykép-levelezőlapok a „Hungaria” fényképészeti és festészeti műtermében készülnék.** Piac- és Csepő u'cai sarokház. Modern műterm az utcsi oldalon.

— **Mindenemű könyvkötéseket és disz munkákat szépen és pontosan készít** méltányos árak mellett Seres Sándor könyvkötő és diszmtűves Hatvan-u. 5. sz. (Bignióház) hátul az udvarban.

— **Városunk legtekintélyesebb orvosai** elismerik, hogy legjobb sérvkötők, haskötők, hátegyenesítők, gumiharisnyák orthopéd és betegápolási cikkek Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertárában kaphatók. Debreczen Piac-u. 12.

— **Befőzéshez dupla vastag pergament** papir Thaisz Arthur papir áruházában kapható.

— **Villamos berendezéseket legmegbízhatóbban és jutányosan** rendez be Földvári Piac-utcai ideiglenes barak. Telefon 168. sz. Tanulók felvételnek.

**Üzlet áthelyezés miatt
végeladás**
Minden, áron alul adatik el
GLÜCKEDE
czipőüzletében, a barakban.

Közgazdaság.

Ingatlan forgalom.

Nagy Imre né Sebők Vilma veszi a debreceni 3492 sztkjvban foglalt 608 négyszögöl Sestakeri szőlőt özv. Szilágyi Sándorné Ujvári Zuzsánától 400 koronáért.

Toth Imre és neje Kabai Juliánna veszik a debreceni 1295 sztkjvban foglalt Nyilutca 96. sz. házat Szajkó László és neje Both Zsuzsánától 2700 koronáért.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1910. aug. 17.

Készáru változatlan. Határidők többszöri ingadozás után alig változtak.

1910. októberi buza	9.81—82
1911. áprilisi buza	10.06—07
1910. májusi buza
1910. októberi rozs	7.40—41
1910. áprilisi rozs
1910. májusi rozs
1910. októberi zab	7.27—28
1911. májusi tengeri	5.61—62
1910. júliusi tengeri
1910. augusztusi tengeri	6.81—82
1910. augusztusi repce

Törvénykezés.

Váltóhamisító Juhász. Juhász Kálmán kabai juhász ezelőtt két évvel nem tudta a legelő bért megfizetni s ezért ennek fedezetére egy 84 korona 84 fillér értékű váltót adott át hitelezőjének Tözsér Ambrusnak, a kitél a legelőt bérben bírta. A váltót azonban Tözsér csak úgy fogadta el, ha azt Juhász felesége is aláírja. Juhász hamarosan rendezni akarta a tartozást s ezért a váltóra ő maga írta rá a felesége nevét. A váltó lejárt, pörölték s ekkor kitél a Juhász turpissága. A dolog a bíróság elé került s a debreczeni törvényszék ma magánokirathamisítás miatt hat havi börtönrre ítélte Juhászt, aki azonban az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

Regény-Csarnok.

Urunk Jézus és szent Péter.

(3.) Irta: Lagerlöf Selma.

De alig volt szent Péter a paradicsomban két hétig, az történt, hogy egy angyal jött az Ur széke elé, hétszer meghajolt s jelentette, hogy nagy bajnak kellett szent Péterrel esnie, mert nem a'ar sem enni sem inni, a szeme kivörösödött, mintha sok éjszakán át nem a'ud volna.

Ezeket hallva az Ur, fölemelkedett s ment, hogy megkeresse Pétert.

Messze, a paradicsom legszélső határán akadt rá. A földön feküdt az öreg, mint aki tulságosan elfáradt arra, hogy fölálljon. Ruhája meg volt szaggatva s a fejére hamu volt hintve.

Az ur pedig ily szomorúnak látván szolgáját, leült melléje a földre s beszélt hozzá, mint ahogy a földi bánatok tanyáin való vándorlás közben tette volna.

— Mi szomorította el lelkedet ennyire, mondd szent Péter? — kérdezte az Ur. Azonban szent Péter nem tudott felelni, a fájdalom annyira elöntötte lelkét.

— Mi szomorította el lelkedet ennyire? — kérdezte az Ur másodszer.

Ahogy az Ur megismételte kérdését, szent Péter levette fejéről aranyos koronáját s az Ur lábai elé vetette, mintha azt akarná mondani, hogy ezentul többé nem kíván részt a tiszteletből és dicsőségből.

Az Ur megértette, hogy szent Péter nagyon is kóségbe van esve s nem tudja, mit cselekedett. Ezért nem mutatott haragot.

— Végre is meg kell mondanod, mi kinez, — szölt ép oly szeliden, mint előbb, s hangjában még több szeretettel.

De most már fölugrott szent Péter s ekkor látta az Ur, hogy az öreg nemcsak szomorú, hanem haragos is. Ökolbe szorított kézzel és szikrázó szemmel ment az Ur elé.

(Folytatjuk.)

A debreczeni izr. szent egylet (Chevra Kadi-a) előljárósága mély fájdalommal je'enti, hogy az egylet érdemes tagja,

Csillag Miksa ur

életének 69-ik évében 1910. évi augusztus hó 16-án jobb'etre szenderült.

A megboldogult hült tetemét 1910. évi augusztus hó 18-án délután 2 órakor fognak a József kir. herceg-u. b3. sz. gyászaházból az izr. temetőbe örök nyugalomra kísértetni, mely kísérethez való csatlakozásra az egyleti tagok tisztelettel felkérnek.

Debreczen, 1910. augusztus 17.

Az izr. szentegylet előljárósága.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szappana.



Eladó sestetakerti szőlő.

A Margit-fürdő közvetlen háta megett a Ferencz József-utóból az István malom előtt betorkoló Nádor-utczában a 28-ik száma 1145 négyzetölnyi beltelek — jelenleg szőlővel beültetve — eladó. A terület gyári célokra is kiválóan alkalmas. Két szobás épület is van rajta. Négy házhelyre á. 300 négyzetölnyi udvarral is elparcellázható. Kisvasut margitfürdői megállóhelyétől 4 percznyire van. Utczai frontja 25-öli. A hosszoldalon is utczai frontot kap az o't tervbe vett és megvalósulás alatt álló utczenyitással.
Bővebb felvilágosítást nyerhet Dr. Balázs Bertalan ügyvédnél Batthyányi-utca 18. szám alatt.

„Gyöngyvirág Crème“

az arokrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. **Símává, lehérré és ádvé teszi az arobert!** Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tévely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszer-tárában,
DEBRECZEN.

2621/1910. eln.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város közigazgatási Bizottságának folyó 1910. évi augusztus hó 5-én 574. szám alatt kelt határozata folytán az utadópénztár 1911—1912. évekre összeállított költség előirányzata az 1890. évi I. tcz. 22. §-a értelmében **folyó évi augusztus hó 17-től kezdődőleg** 15 napi közzemlére a polgármesteri hivatalban kitétetik.

Erről az érdekeltek azzal értesítettek, hogy az ez ellen irányuló észrevételeiket ugyancsak a polgármesteri hivatalhoz fentebb jelzett határidő alatt beadhadják.

Debreczen, 1910. augusztus 15.

Polgármester helyett:
Körner Adolf s. k.
tanácsnok, tb. főjegyző.

Zongorák, Pianinók, Cimbalmok, hangszerek

legolcsóbban vásárolhatók és beszeresethetők



Schmidt

hangszer üzletében

Piacz-u. 73. sz.

Javitások és hangolások ugy helyben mint vidékre elfogadtatik.

Bortermelők, szeszgyárosok és nagykereskedők figyelmébe.

A mechanikai erőre berendezett

Alföldi hordógyár részvénytársaság

ajánl szlavoniai és magyar tölgyfából gyártott elsőrendű

hordókat

25 liter-től 10 000 liter nagyságig.

Gyártmányaink különös előnyei: **Precíz munka és a hordók gőzöltetése,** amely által a cseresav eliminálódik és az égetés mellőzésével a hordók tartósabb és erősebb. — Kisebb rendelések is eszközöltenek.

Gyárunkat a: érdekelte közönség bármikor megtekintheti, ahol kellő felvilágosítással szolgál **a gyárvezetőség.**

Gyártelep és iroda Ispatóly-tér. Telefon 617.

Évi termés 100.000 hectoliter.

Egy igen csinos

kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

légszesz motor

4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyuval

igen olcsón eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

Legolcsóbb kölcsönök bekebelezés mellett vagy anélkül

Központi Bank mint Szövetkezet

(Piacz u. 65. Czégely-ház) debreczeni pénzügyintézetnél.

Bekebelezéses kölcsönöknél minden 1000 korona tőke után hetenként 2 korona törlesztendő.

Váltó és folyószámla kölcsönök azonnali kilizetés mellett.

10 év alatti fizetendő tisztviselő kölcsönök kezesek nélkül is.

Olcsó törlesztéses és építkezési kölcsönök.

Iparos-kölcsönök nyers anyagra és készárukra előlegképen.

A közönség előnyére a Központi Bank mint Szövetkezet 1910. évi július 1-én

új, 4 és fél évre terjedő évtársulatot alakított,

melynek folytán az év második felében igényelt kölcsönöknél nem kell hat, nyolcz hónapra visszamenőleg a heti fizetéseket és késedelmi kamatokat levonni, s ez a felekre lényeges kamatmegtakarítást jelent.

Mindeféle felvilágosítással készséggel és díjtalanul szolgál a

Központi Bank mint Szövetkezet Piacz-u. 65. (Czégely-ház.)

IGAZGATÓSÁG:

SZÁVAY GYULA, elnök.

ÜGYVEZETŐ-INTÉZŐSÉG:

Kerekes Géza, Klein Ignác, Vecseházy Leitner Gyula, dr. Szikszói Szabó László.

Bleyer Mór, Hoffmann Sándor, Publíg Ernő, Debreczeni Jenő, Körner Adolf, Puskás Károly, dr. Galánffy János, Lichtblau Albert, Sinka Sándor.

JOGTANÁCSOS:

dr. Keresztési Kiss József.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.

Házmesternek gyermetelen házaspár felvétetik Iskola-utca 8.

Gyermektelen házaspár házmesternek felvétetik Simonyi ut 10.

Géplakatos segédek felvételnek azonnal Széchenyi-utca 44. Ehrenreich Samu-l.

Tanuló fizetéssel felvétetik a Harmathy könyvüzletbe fűvészkert-u. 14.

Magyar, német perfekt gyorsírók azonnal felvétetnek „Mercur” Írógép vállalat Debreczen, Arany János u. 2.

Izraelita nevelőnői keresek két első polgárista gyermekemhez. Megkivántatik tanítónői képzését végzetek. Fizetés 600 korona és teljes ellátás. Arczképes bizonyítványokat czímemre Angyal Simon Tiszalók.

Adás-vétel.

Házhelyek a Szent-Anna-utca végén, a Gépjavító műhely, Dohánygyár és Vágóhid közvetlen közelében, a Homokkertben kiépített utcával szemben, nagyjövőjű helyen, mintegy negyven darab 300 négyzetméteres ház hely eladó. A telek vételárának egyharmadát készpénzben kell kifizetni, a többi részét előnyös feltételek mellett az eladók kölcsönképpen rajtahagyják az ingatlanon. Eladók pénzügyi összeköttetést szereztek arra nézve, hogy a telekvásárlóknak előnyös házápi tési kölcsön álljon rendelkezésre. Mindenféle felvilágosítást ad és előjegyzést elfogad Márk Endre ügyészi irodája a Collégiumban.

35 ezer lakosu vidéki városban egy kávéház berendezéssel és házzal együtt eladó esetleg kiadó. Cím a kiadóban.

28 krajczárért fejfel férfi vagy női harisnyát Bonnyás Emil villanyörre berendezett harisnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és fianel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinnek saját érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Egy jókarban lévő, tinomabb (nickelozott) copirpres megvételre kerestetik. Cím a kiadóban.

„Kolibri” cig. hávely a legfinomabb papírból készült, feltétlenül izelje meg mindenki! Főraktár a Harmathy antiquáriumban fűvészkert-u. 14.

Lakás.

Utvari szoba esinosan butorozva azonnal kiadó Iskola-utca 8.

Különféle.

Iósno lakik Hortobágyi-utca 5. alatt.

Weisz Ferencz épület és mű-butor asztalos
Izsai-kir.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Nagy üzlethelyiség kétrészből is kiadó azonnal. Irodának is alkalmas. Huoyadi-u. 17-19. Két szobás garzon lakás esetleg butorral is kiadó.

Ingbluzok, kötények, fehérneműek varását és gomluk varrást elvállalok, házhoz is elmegyek. Cím a kiadóba.

ajándékot!
küldünk Önnek postafordultával ingyen és bérmentve, ha árjegyzékünk szétküldése czéljából nekünk

100 darab
csak vidékiek

magán és államhivatalnokok, tanítók, írók, orvosok, egészségügyi hivatalnokok, gyárosok és gyári hivatalnokok, jobban szituált magánzók, kereskedők, írók stb. címelt lakóhelyéről és annak környékéről, tisztán és olvashatóan egy iv papírra leírva beküld.

Vertreib patentierten Neuheiten

LEOPOLD WEISS, WIEN.
II/2, Lichtenzugergasse 4.

Debreczeni címeket nem használhatunk, ahelyett küldhet különféle kisebb vagy legkisebb közszébbeli címeket.

Elsőrendű agyagból készült

vályog

bármilyen nagy mennyiségben kapható

Külső-vásártér 10. és Lindenfeld J. Jenő fűszer kereskedőnél is megrendelhető.

Hajdúvármegye Alispánjától.

5107—1910. szám.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 4425/1910. számú rendeletével a debreczen—egri törvényhatósági ut 25.200, 58.830 km. szakaszán (legközelebbi vasuti állomások. Balmazújváros, Cserepes, Tiszacsege) szükséges következő műtárgyak építését: 1427.100—57.086 km. szakaszon 25 drb 0.60—100 m. nyílású beton átvezető 8670 k. 30 f.

2. A 25.236 km. szakaszon 1 drb 1.50 m. nyílású vasbeton fedlappos átvezetőt 2034 k. 78 f.

3. A 35.264 km. és 35.834 km. szakaszon lévő műtárgyak felszerkezetének vasbeton fedlappal való kicserélését 1428 k. 85 f.

4. A 36.089 km. szakaszon lévő 12 számú fahid felszerkezetének végleges jellegű vas felszerkezettel való kiváltását 4377 k. 81 f.

5. Az 58.643 km. szakaszon lévő fahid áthelyezését és végleges jellegű vas felszerkezettel való ellátását 10205 k. 49 f. erejéig engedélyezte.

6. Az 56.600 km. szakaszon 2061 koronával, az 58.988 km. szakaszon 5048 koronával előirányzott 1.40, illetve 3.00 m. nyílású betonátvezető engedélyezés alatt áll.

A fenti munka biztosítása végett a **folyó évi augusztus hó 30 án délután 10 órakor** hivatalos helyiségben zárt írásbeli ajánlatok után verseny tárgyalást hirdetek.

Felhivatom ennélfogva vállalkozni kívánókat, hogy ajánlataikat az ajánlati költségvetéssel együtt hozzám címezve legkésőbb a tárgyalás napjának d. e. 10 órájáig nyújtsák be. A később beérkezett ajánlatok, valamint a távirati vagy utóajánlatok igyelembe nem vehetők.

Az ajánlatok öt pecséttel ellátott zárt borítékban adandók be. A címzés felett a) aposon kiirandó az utvonal és a munka neve, a melyre az ajánlat vonatkozik.

A bemutatott ajánlat vissza nem vonható. — Az ajánlattevő a beadás napjától számított 8 hétig kötelezettségben marad.

Külön ajánlatok csak az 1. 2. 3. és 6. pont alatt felsorolt összes beton munkára vagy a 4. és 5. pont alatt felsorolt vas felszerkezeti munkára tehetők.

Ugy az ajánlatok, mint ennek mellékletei szabályszerűen bélyegzendők és ajánlattevő által saját kezűleg aláírandók.

A bánatpénzek az állampénztárba vagy egyik kir. adóhivatalba befizetését igazoló nyugta az ajánlathoz csatolandó. Készpénz vagy értékpapír bánatpénzül az ajánlathoz nem csatolható.

A csatolandó bánatpénze az ajánlott költségvetés 5% ban állapittatik meg. Az elnem fogadott ajánlatok mellé csatolt bánatpénz csak akkor fog visszadatni, midőn az árlejtés eredménye felett döntés történik.

Az ajánlattevők kötelezettsége a benyújtáskor veszi kezdetét, míg a vármegye kötelezettsége csak az ajánlat elfogadása esetén áll be.

A munka szerződése, a tervezet, az általános és részletes határozatok és ajánlati minta a debreczeni kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt beletekinthető, illetve megszerezhető.

Kelt Debreczen, 1910. augusztus hó 4-én.

Kovács Gyula

alispán.



Fazekas Imre

Villanyvilágítási és erőátviteli vállalata

Debreczen, Piac-u. 77.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558. sz.